

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.121 по защите диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук, ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гаибова Гурбана Сохбат оглы
«Формирование информации о рисках кредитной организации
и ее раскрытие в финансовой отчетности»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика

Диссертация Гаибова Гурбана Сохбат оглы на тему «Формирование информации о рисках кредитной организации и ее раскрытие в финансовой отчетности» посвящена актуальной проблематике, связанной с ограниченным фокусом в рамках регуляторной отчетности кредитных организаций на риски, которые не являются значимыми с точки зрения их оценки и раскрытие которых не регламентировано законодательством, При этом раскрытие информации о таких рисках может быть существенным для пользователей отчетности и играть важную роль при принятии ими соответствующих решений в отношении отчитывающейся кредитной организации.

Соискатель очень верно подметил актуальную тенденцию формирования банками крупных экосистем, которую Банк России в последние годы активно рассматривает и обсуждает в целях ограничения подобных инвестиций для сохранения классического традиционного банкинга и не допущения накопления на их балансе большого количества активов, для которых либо отсутствует активный рынок, либо рынок имеется, но он низколиквидный. В связи с этим соискателем корректно выделяются риск концентрации, риск вынужденной поддержки, бизнес-риск и различные виды операционного риска (риск кибербезопасности, информационный риск и др.).

Необходимо отметить формы раскрытия, представленные в качестве научной новизны. Учитывая отсутствие унифицированного формата раскрытия информации о рисках в отчетности кредитных организаций, рекомендованные в

диссертации формы раскрытия могут помочь систематизировать раскрываемую информацию и облегчить пользователям отчетности возможность ее проанализировать.

В качестве новизны указывается также разработанная соискателем методика оценки существенности рисков. Данная методика позволяет среди сформированного перечня выявить те риски, которые могут оказать влияние на мнение пользователей отчетности при принятии решений. Особо следует отметить тот факт, что на конкретном примере представлена инструкция, пошагово раскрывающая сущность методики и то, как она работает на практике.

Особого внимания заслуживает алгоритм раскрытия информации о рисках. В диссертации заявлено, что на базе описанного алгоритма кредитная организация в зависимости от видов деятельности может определить риски, которые подходят именно под специфику ее бизнеса. Данное предложение соискателя действительно имеет высокое значение, так как упрощает работу Отделам составления финансовой отчетности кредитных организаций при формировании списка применимых рисков и на основании рекомендованной к использованию методики, провести качественную оценку рисков на предмет существенности и отразить их в формируемой отчетности.

На основании представленного автореферата можно сделать вывод, что диссертация представляет собой законченное исследование, в ходе которого были получены важные результаты, прошедшие соответствующую апробацию.

Однако было бы интересно узнать мнение соискателя на тему о том, не будут ли рекомендованные в диссертации формы раскрытия информации о рисках перегружать финансовую отчетность большой текстовой информацией и усложнять проведение пользователями отчетности необходимого анализа для принятия экономических, инвестиционных и управленческих решений?

Данный вопрос представлен исключительно для целей рассуждения и не умаляет значимость полученных в ходе исследования результатов и не снижает положительную оценку, сформировавшуюся по результатам ознакомления с авторефератом диссертации соискателя.

Диссертация носит ценный теоретический и практический характер, а также соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в том числе Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Гаибов Гурбан Сохбат оглы, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Настоящий отзыв отражает личную позицию автора и не является отображением официальной позиции АО «Россельхозбанк».

Заместитель начальника управления-
начальник отдела сводного планирования
АО «Россельхозбанк»



Рогачев Кирилл Андреевич

11 сентября 2025 г.

АО «Россельхозбанк»
119034, г. Москва, Гагаринский переулок, д. 3
телефон: +7 (495) 787-77-87
e-mail: rogachevka@rshb.ru

С
ул

ИН,
ТОВ

д
в
«

л
г